

# НОВОСИБИРСК ТАТАРЛАРЫ

№ 1 (40) февраль 2023 год

Общественная неполитическая информационная газета ОО «РТКАНО» и ГБУК НСО «НОТКЦ»

ВКУС К ЖИЗНИ

- 2 -

АРТИСТЫ ПОСЕТИЛИ СЕЛА

- 3 -

ВОИН И ПАТРИОТ

- 4 -

## ОБСУДИЛИ ДЕТАЛИ



Поздравляем В.Г.Шайхразиева

9 февраля президент ОО «Региональная Татарская Национально-Культурная Автономия Новосибирской области» А.Г. Гареев и директор ГБУК НСО «Новосибирский областной татарский культурный центр» Р.Ш.Тихомирова приняли участие во встрече В.Г. Шайхразиева с активом татарских общественных организаций Сибирского федерального округа.

Мероприятие прошло в Барнауле в рамках рабочей поездки замести-

теля премьер-министра Республики Татарстан, председателя Национального совета «Милли шура» Всемирного конгресса татар В.Г. Шайхразиева в Алтайский край.



Встреча активистов татарских организаций СФО в Барнауле

Также для участников встречи были запланированы: посещение Соборной мечети, концерт в зале Дома народов Алтайского края с участием Народной артистки Республики Татарстан Зайнаб Фархутдиновой и Заслуженной артистки Республики Татарстан Розы Тихомировой, а также торжественный ужин от имени правительства Алтайского края.

А.Г. Гареев и Р.Ш.Тихомирова поздравили В.Г. Шайхразиева с прошедшим днем рождения и вручили ему памятные подарки.

Рафия ГАЛЕЕВА,  
фото Раэзы ТИХОМИРОВОЙ

## МУСА ЖӘЛИЛ: ШАГЫЙРЬ, ГЕРОЙ, ГРАЖДАНИН

19 февральдә Татар мәдәнияте йортында татар халкының күренекле улы Муса Жәлил батырлыгына, тормышына һәм ижатына багышланган әдәби-музыкаль кунакханә узды.

Муса Жәлиилнең шәхес, иҗат һәм фронт юллары сугыштан соңгы дистә еллар эчендә жентекләп өйрәнелгән. Аның турында барысын да беләләр. Дистәләгән фәнни хезмәтләр һәм сәнгать эсәрләре язылган. Муса Жәлил — безнең милли байлыгыбыз, Ватанга мөһәббәт һәм тормыш символы, какшамас ихтыяр көчә үрнәге, ватанпәрвәрлек һәм төрле талант гәүдәләнешә. Шунисы кызык, Новосибирск өлкә татар мәдәни үзәге каршындагы татар сәнгате бала-

лар студиясе җитәкчесе Алсина Шәймәрданова тыңлаучыларга аның биографиясеннән иң истәлекле фактлар тапты һәм сөйләде.

«Без бу очрашуну озак әзерләдек. Советлар Союзы Герое, Дәүләт премиясе лауреаты Муса Жәлиилнең тормышы һәм ижаты турында сөйләштек. Залда искиткеч шагыйрәбез, журналистыбыз һәм хәрби хәбәрчәбез Муса Жәлил язган шигырьләр, җырлар яңгырады. Без аның биографиясенә кагылдык, 1945 елда төшерелгән «Алтынчәч» драма поэмасыннан уникаль кадрлар карадык. Татар сәнгате балалар студиясенә иң кечкенә балалары өчен бу герой шагыйрь һәм аның ижаты белән беренче танышу иде. Балалар һәм ата-ана-



Геройга тиңләшөбөз

лар шигырьләр укыдылар. Шунисы гажәп, хәтта сабыллар да бик яхшы чыгыш ясады, күрәсен, ата-аналар балаларына эсәрләрнең мәгънәсен аңлатканнар. Очра-

шу озак дәвам итсә дә, безнең балалар үзләрен бик яхшы тоттылар, тавыш чыгармадылар, йөгәрмәделәр, игътибар белән карадылар һәм тыңладылар. Оч-

рашуну бер минут тынлык белән тәмамладык... Без барыбыз да сугыштан әйләнеп кайтмаган, бүген дә Ватаныбыз өчен гомерен биргән кешеләр алдында бурычлы. Бу бурычны нәрсә белән түләрә мөмкин? Сугыш кырында мәңгегә калганнарны хәтердә тоту белән».

Муса Жәлил җиңү юлын дәвам итә. Шагыйрь үлгәннән соң сизгестә ел чамасы вакыт узгач та, аның ижаты шулай ук әхлакый юнәлештә хезмәт итә һәм буыннарны берләштерә. Аның сүзләренә ышаналар, аның шигырьләренә җырлар яңгырый, Муса Жәлил исеме белән бүгенге батырлыкларны бәйлиләр.

Дания БИСЕРОВА,  
фото Рафия ГАЛЕЕВЫ

## ИХЛАС КҮҢЕЛДӘН КОТЛЫЙБЫЗ!



**Мәүләтов Мәбарәк Робинзон улы,**  
бизнесмен, хәйриячә, татар автономиясе Советы әгъзасы, ярдәм сораганны көтми, һәрвакыт үзе тәкъдим итә һәм бүләкләр бирергә ярата  
**19 гыйнварда**  
**60 яшьлеген билгеләде**



**Рәхимов Шамиль Шәмсетдин улы,**  
үзешчән рәссам, пейзажчы, тормышы төсләр белән чәчәк аткан, тирә-юньдәгеләргә шатлык һәм өмет бирә белгән кеше  
**1 февральдә**  
**70 яшьлеген билгеләде**



**Әгъләмәтдинова Асия Гәриф кызы,**  
һөнәрә буенча педагог, бик якты, мәрхәмәтле, җаваплы кеше, «Мирас» татар вокаль ансамблендә катнашучы һәм халыкның сөөкле кешесе  
**10 февральдә**  
**40 яшьлеген билгеләде**



**Гиндуллина Венера Зыяз кызы,**  
техник фәннәр кандидаты, 48 ел хезмәт стажы, «Новосибирск өлкәсенә иң яхшы рационализаторы» исеме иясе, «Хезмәт батырлыгы өчен» медале белән бүләкләнгән  
**15 февральдә**  
**90 яшьлеген билгеләде**



**Шиһәбәтдинов Навил Хәсән улы,**  
запастагы подполковник, танылган җәмәгәт эшлеклесе, Новосибирск өлкәсенә Колыван районы Юрт-Ора авылының «Чат татарлары мирасын саклау» муниципаль унитар предприятиесе рәисе  
**20 февральдә**  
**65 яшьлеген билгеләде**



**Грузинцева Әлфирә Әхтәм кызы,**  
«Сандугач» татар фольклор ансамбленең актив катнашучысы, ялгыз кешеләргә ярдәм итәрә эзер зур йөрәкле хатын-кыз  
**22 февральдә**  
**65 яшьлеген билгеләде**

Сезне ихлас күңелдән юбилеегыз белән котлыйбыз! Сезгә аяз күк йөзә, корычтай нык сәләмәтлек, чиксез бәхет-шатлыклар, жан тынычлыгы, тән сихәте телибез. Кайгы-хәсрәткә бирешми озак яшәргә насыйп булсын.

Татар автономиясе советы, татар мәдәни үзәге коллективы һәм «Новосибирск татарлары» гәҗитте редакциясе

## ПИШЕМ В ИНФОСТИЛЕ

**27 января в Доме татарской культуры мы обсудили тему, как писать кратко, точно и интересно. Умение верно донести и закрепить информацию — навык приобретаемый, его можно и нужно тренировать.**

Участники активно работали два часа. Мероприятие было открытым и бесплатным для всех желающих. Получилась отличная межнациональная тусовка единомышленников, где каждый был не повторим и ценен. Обстановка располагала к неформальному общению: с первых минут установилась атмосфера взаимной заинтересованности.



Высказались все желающие

В процессе написания и анализа текстов мы много хохотали. Я считаю чувство юмора одним из необходимых качеств

характера. Умение по-доброму пошутить над собой и другими — универсальный способ выживания в не очень-то гостеприимном мире, полном стрессов.

Все участники получили сертификаты и полезные сувениры: карманные блокноты, ручки и карандаши — будем фиксировать мысли на лету! Тренинг завершился татарским чаем с татарскими же «вкусняшками», за столом мы наметили планы по дальнейшему сотрудничеству.

Надеюсь, тренинг стал ступенью роста для его участников.

**Арсланбек БАЙШУАКОВ, активист Новосибирской региональной общественной организации «Центр казахской культуры «ОТАН»:**

— Как написать интересное объявление или коротко рассказать о хобби? Мы попробовали. Мне больше понравилось задание, где из разных по смыслу слов мы сочиняли оригинальные объявления. Получилось забавно! Сложилось понимание, как заинтересовать читателя. Новые полезные знания буду применять при написании текстов.

**Александра СЛЕПЧЕНКО, специалист по организации творческих проектов, «Сибирь-Концерт»:**

— Я вынесла для себя много полезной информации. Получила массу позитивных эмоций! Обстановка была очень атмос-

ферной! Подобных встреч нужно проводить больше. Это действительно очень полезно не только журналистам и творческим натурам, но и человеку любой профессии. На подобных мероприятиях снимаются творческие зажимы, надуман-



Практика — наше все!

ные комплексы, вырабатывается умение правильно формулировать и выражать мысли, мозг начинает работать активнее в нужном направлении.

**Гульнара НАСИБУЛИНА, домохозяйка:**

— Благодарю за тренинг. Было интересно, время прошло незаметно. И это была не «вода», а реальный тренинг — мы писали тексты, думали, креативили, смеялись, придумывали. Очень полезно для мозга. Отдельное спасибо за знакомство, сертификат и вкусное чаепитие!

**Айсылу НУРАЛИНОВА, методист, Новосибирский областной татарский культурный центр:**

— Тренинг прошел легко, интересно и с пользой! Заприметила для себя несколько «фишек», обязательно буду пользоваться! Задания — огонь! Мои аплодисменты и глубокая благодарность!

**Ирина ВАСИЛЕВСКАЯ, начальник PR-отдела, «Сибирь-Концерт»:**

— Хотелось бы поблагодарить специалистов НОТКЦ за организацию тренинга по написанию текста. Наши менеджеры в восторге и от тренера, и от темы, и, конечно же, от того, как их принимали. Спасибо!

Моя благодарность: Асхату Шаймарданову — за отличную настройку аппаратуры и обучение приемам работы с ней; Ралие Галеевой — за большую предварительную подготовку, которая стала залогом успеха; Динаре Сабировой и Айсылу Нуралиновой — за очень важную помощь по ходу тренинга и вкусный кофе; Альсине Шаймардановой — за помощь в настройке онлайн-конференции и площадки обратной связи; Равзе Шамильевне Тихомировой — за все! За гостеприимство нашего Дома татарской культуры, дух оптимизма, за то, что мы можем приглашать гостей и проводить мероприятия у себя.

Виктория КУПЦОВА,  
фото Ралии ГАЛЕЕВОЙ

## ДАВАЙТЕ ЖЕ КУШАТЬ!

**«Ребята, как здорово сегодня сработали! Дружной командой! Конкурс больше как праздник получился, гости были воспитанные и добрые. Приятно, что позвали наши активисты своих близких. Порадовало, что коллективы приняли достойное участие. Было уютно, вкусно, ароматно, весело и по-домашнему хорошо. Много новых лиц увидела и старых знакомых, кто давно не приходил в центр. Дружно столы накрыли и все вместе быстро в конце убрали. Всегда бы так было! Правда, ноги гудят, но усталость приятная», — с такими замечательными словами обратилась к коллегам по Новосибирскому областному татарскому культурному центру руководитель Детской студии при НОТКЦ Альсина Шаймарданова.**

За что похвалила? За «Тук тамак», праздник-конкурс татарской национальной кулинарии, который 26 февраля состоялся

на Алейской, 16. Был он традиционно посвящен Юнусу Ахметзянову, выдающемуся татарскому кулинару, шеф-повару, изобретателю новых блюд и популяризатору татарской культуры во всех ее проявлениях. Прошел «Тук тамак» в Новосибирске в третий раз — и с каждым годом он становится лучше, набирая популярность, вдохновляя, удивляя.

Лучше домашней еды может быть только... много, очень много разнообразной вкуснейшей домашней еды, красиво сервированной на большом столе. Участницы — и участники — по-

старались на славу. На 26 февраля в этом году выпало окончание Масленичной недели, поэтому среди десятков традиционных татарских изделий нашлось местечко для русских блинов.

Простор фантазии, качество приготовления, разнообразие продуктов, стиль оформления съедобных чудес заставили жюри поволноваться — как определить действительно лучших? Ведь каждое блюдо стоило приза! Члены жюри не знали, какая хозяйка что приготовила, судейство было честным, объективным. Судьи с удовольствием пробовали. Обсуждали. Снова пробовали. И лишь затем вынесли вердикт, кто победил.

**I место: «Чэк-чэк» Венеры Хайрутдиновой из п. Малый Тебис Чановского р-на Новосибирской обл. и «Гёбадия» Гуляры Пикур из Новосибирска.**

**II место: «Угыз» Фариды Мустафеевой из с. Убинское Убинского р-на Новосибирской обл. и «Ассорти татарских блюд» Эльзы Кочетовой из Новосибирска.**

**III место: «Өлеш» Фариды Мавлютова из Аула-Кошкуль Чановского р-на Новосибирской обл. и «Өчпочмак» Алии Хамидулиной из Новосибирска.**

За призовые места участники получили дипломы, календари и книги по татарской кулинарии.



Мастер-класс по нарезке лапши

Коллективы НОТКЦ подготовили для участников и гостей праздника-конкурса кулинарии большую концертную программу, веселую и познавательную интеллектуальную игру-квиз и подарили море неформального общения. Зрители азартно соревновались в знании рецептов традиционной татарской

кухни, любовались выступлением маленьких поварят — хореографическую композицию флеш-моб «Мин бәлеш» подарили воспитанники Детской студии татарского искусства, слушали песни в исполнении ансамблей «Сандугач», «Ду-

лар» и «Мирас».

Закончилась встреча грандиозным совместным чаепитием, душевными разговорами, пожеланиями мира, согласия,

дружбы, взаимовыручки, уважения и любви.

Большой праздник в преддверии весны удался на славу. Пусть в каждой семье чаще готовятся и подаются на стол настоящие татарские блюда — отличный повод собраться всем вместе, посидеть с родными людьми и насладиться не только обще-



Флешмоб «Мин бәлеш»

нием, но и проверенной веками полезной, добротной, ничем незаменимой домашней едой, рецепты которой так скрупулез-



Участники квиза

но собирал и хранил великий подвижник Юнус Ахметзянов.

Виктория КУПЦОВА,  
фото Ралии ГАЛЕЕВОЙ



Блюда-победители: гёбадия и чэк-чэк



Татарское разнообразие



Шикарный праздник, отличная компания

## «РАБОТАТЬ НАДО!»

Уроженцу д. Юрт-Акбалык Колыванского района Новосибирской области Мубарак Мавлютову в январе исполнилось 60. Он считает себя счастливым человеком. Основания весомые: упорный предприимчивый сын доярки Зулейхи Каюмовны и кузнеца Робинзона Рахматулловича Мавлютовых стал уважаемым бизнесменом и всеми возможными способами помогает односельчанам. Возрождает традиционные промыслы, планирует развить туризм и, сколько себя помнит, считает малую Родину драгоценным камнем в короне огромной Сибири.

Третий из пяти братьев, Мубарак уехал из дома после 8 класса. Не потому, что боялся тяжелой работы на селе, наоборот, из года в год выполнял ее добросовестно, каждое лето трудился стогоправом. «Утром с рассветом в поля, возвращались ночью, — вспоминает он. — Красиво стог сложить, чтобы сено не разметало, не промочило оно, это непросто. И не быстро».

Парню хотелось самостоятельности. Он приехал в Новосибирск, устроился рабочим в доки, потом — на авиазавод им. Чкалова, откуда и был призван на срочную воинскую службу. После армии позвали работать в спецсвязь, где Мубарак прослужил больше 15 лет. «Вооруженные, как положено, мы доставляли спецпочту на поездах и самолетах. Объездили всю страну. Еще во время службы я начал потихоньку привозить из Москвы в Новосибирск ковры: увидел, как другие возят, решил тоже попробовать. Во времена дефицита спрос был огромный. Но я все равно не думал, что это превратится в бизнес, так, подработка. А потом понял, что торговать надо или постоянно, или никак», — рассказыва-

ет он.

Отпускать его из спецсвязи не хотели, надежный человек! Но Мубарак уволился и решил зарабатывать сам. Благо, опыт продаж накопил с детства: «Мы с малых лет грибы, ягоды, кедровые орехи корзинами собирали, рыбу ловили, все возили на центральный рынок. Мама домом занималась, мы, дети, все — мальчишки, отец один работал. Нас четыре брата, самый младший, пятый, маленьким умер. Всех обувать-одевать, кормить надо, то одно купить, то другое. Деньги-то где взять? Мы старались родителям помочь, каждую копейку берегли».

Начав торговать в конце 1990 годов, Мубарак Мавлютов трижды терял все деньги. Никого не винит, ни в ком не видит недоброжелателя. Считает, сам виноват: «Знаю, почему так, в чем ошибся. Обидно было, но я понимал, что начну снова и добьюсь цели».

За десятилетия в бизнесе он научился «читать» ковры, паласы, дорожки как интересные книги. Знает о них, кажется, все. До сих пор торгует сам, следит за оборотом и новыми тенденциями в ковровой моде. Каждому покупателю подберет только ему нужный товар, объяснит тонкости ухода за изделием и цену сбросит: «Я за разумный бизнес. Жадность никого до добра не довела, лучше отдать дешевле, чем долго держать без толку».

В Юрт-Акбалыке на Сабантуях Мубарак Мавлютов бесплатно готовит плов и ставит 40-литровый самовар чая. «Это от мамы. Она однажды рассказывала, как в селе отмечали окончание войны, всем миром праздновали долгожданную Победу. Совхоз заколол трех быков, наготовили угощения, все люди вместе, всем селом,

несколько дней за столом сидели. Я ее рассказ хорошо запомнил и, когда деньги появились, стал земляков угощать. Это для



За чашкой чая на Алейской

меня важно. Я же татарин, у нас в семье гостеприимство всегда было в почете».

Родные братья Мубарака Робинзонича живут здесь же, один — в Юрт-Акбалыке, и там же родные тети, второй — в Новосибирске. «Старший умер. Родителей тоже давно нет. А в Юрт-Акбалыке, кого ни возьми, все нам родня. Кто ближе, кто дальше, все. Я в свою деревню при каждой возможности приезжаю, там в любое время года красота и есть чем заняться».

Ковровый бизнес Мавлютовых будет продолжать и развивать сын Мубарака Робинзонича Айрат. Со школьных лет он погружен в волшебную атмосферу узо-

ров, орнаментов, оттенков и форм, так что сомнений нет: справится прекрасно. Да и отец уходить от дел в ближайšie лет 15 не планирует, хочет успеть помочь еще большому количеству людей.

«Я стараюсь не ждать, когда меня попросят, — объясняет свою позицию Мубарак Робинзонич. — Людям не всегда удобно сказать, что у них в чем-то есть нужда. Когда узнаю, что есть потребность полы в мечети застелить, ткань ритуальную купить, помочь нуждающимся продуктами, деньгами, транспортом, делаю. Я верую в Аллаха, соблюдаю заповеди, но мусульманином, который ходит в мечеть напоказ, не являюсь. У меня вера глубоко внутри».

Мубарак Мавлютов ценит время, умеет считать деньги и отлично разбирается в людях. Никогда не поможет лгуну, мошеннику, пьянице, лентяю и моту: «Я с ними дел не имею. Никого не сужу, советов не даю, но не общаюсь ни в личном плане, ни по бизнесу».

Предприниматель и благотворитель Мубарак Мавлютов давно усвоил правило: много работать. Зарабатывать всеми возможными способами, но обязательно честно. «Когда говорят, что сейчас экономика в упадке, у людей денег нет, для бизнеса сложные условия, мне смешно. Кто хочет, всегда найдет нишу. Работать надо! Работать, деньги сами в руки в упадут, без труда, без старания, без терпения и упорства ничего не получится. Государство создало для бизнеса все возможности. Пользуйся, развивайся — и не забывай делиться».

Виктория КУПЦОВА,  
фото автора.

## «КАРАВАН ТАТАРСКИХ СОКРОВИЩ»

18-19 февраля коллективы Новосибирского областного татарского культурного центра посетили Чановский район Новосибирской области с концертной программой «Караван татарских сокровищ». Концерты с аншлагом прошли в шести населенных пунктах: Чаны, Малый Тебис, аул Кошкуль, Тармакуль, Белехта и аул Тебис.

Чановский район — вотчина сибирских татар. Люди здесь живут уникальные: знают о родных местах все, рассказывать готовы бесконечно, было бы, кому слушать! Музыкальные, работающие, талантливые в ремеслах, гостеприимные и очень-очень щедрые на похвалу — а как не похвалить артистов-самородков, которые приехали с большой концертной программой порадовать земляков?

«Мы последний раз выступали в Чановском районе еще до пандемии. Когда местные жители в начале февраля обратились в центр и попросили приехать, встретиться и спеть, мы сразу дали согласие. Пересмотрели план мероприятий. Со стороны, наверное, кажется, что такого



Поет ВИА «Ялкын»

сложного, собрались да поехали. Но коллеги, гастролирующие солисты и коллективы, подтвердят: ехать по селам в зимнее время на своем транспорте, вести с собой костюмы, музыкальные инструменты, аудиоаппаратуру, реквизит, подготовиться к многочасовым переездам в стесненных условиях по заснеженным проселкам, переодеваться на ходу, давать три-четыре полутора- или двухчасовых концерта в день — это по силам далеко не каждому. Но мы справились. Гастрольный тур по Чановскому району прошел без эксцессов, как заплани-

ровано», — рассказала о двух супернасыщенных днях февраля Заслуженный артист Республики Татарстан и организатор проекта «Караван татарских сокровищ» Равза Тихомирова.

Вокально-инструментальный ансамбль «Ялкын» (рук. Раис Авлияров), вокальный ансамбль «Дуслар» (рук. Динара Сабинова), руководитель фольклорного ансамбля «Сандугач» Рамзия Галиева и солисты Новосибирского областного татарского культурного центра Фарид Мавлютова и Амир Минахудинов исполнили любимые татарские народные и авторские песни и дополнительно украсили программу современными произведениями. Звукорежиссер концертов Асхат Шаймарданов обеспечил идеальное звучание голосов и музыкального сопровождения.

«В путешествии наш музыкальный караван сопровождала лично начальник отдела культуры Чановского района Лариса Колесникова. При всей занятости, она нашла время посетить с нами все села Чановского района, где мы выступили. От имени всех участников гастрольного тура благодарю Ларису Александровну за заботу и внимание, за по-

мощь и содействие — это важно и значимо для нас», — добавила Равза Тихомирова.

А в райцентре Чаны коллектив Новосибирского областного татарского культурного центра поблагодарил глава Чановского района Виктор Губер. Он выступил с приветственным словом, вручил Равзе Тихомировой благодарственное письмо, пожелал новых творческих идей, целеустремленности, благодарных зрителей и новых визитов в Чаны.

Чановский район тепло и радушно встретил новосибирских артистов, в залах было не поместить жарко. Помещения клубов и сельских ДК были набиты зрителями под завязку. Люди



С юными фанатками

тистов ждал радужный прием и богатый накрытый стол с татарскими национальными блюдами — сельские хозяйки постарались



Благодарные зрители

приходили заранее, чтобы занять места поближе к сцене, подпевали знакомым мелодиям и танцевали под зажигательные ритмы.

После каждого концерта ар-



От чистого сердца

на славу. Гастрольный тур «Караван татарских сокровищ» Новосибирский областной татарский культурный центр посвятил нескольким важным событиям: дню рождения поэта, Героя Советского Союза Мусы Джалиля, 23 февраля, 8 марта и годовщине начала Специальной военной операции на Донбассе.

Виктор Губер и Равза Тихомирова приняли общее решение провести районный Сабантуй в Чанах 11 июня 2023 года.

Виктория КУПЦОВА,  
фото предоставлены  
участниками тура



Таланты и поклонники

## ДА БУДЕТ КВЕСТ!

**Новосибирский областной татарский культурный центр под руководством Равзы Тихомировой известен как социально ориентированное учреждение, открытое сотрудничеству, инновациям и экспериментам. «Работа с детьми и юношеством у нас в абсолютном приоритете, — говорит Равза Шамильевна. — Мы так же внимательно относимся к старшему поколению. В нашем центре рады всем, независимо от возраста и национальности».**

21 февраля учащиеся 6 класса пришли в Центральную библиотеку им. М.Е. Салтыкова-Щедрина, чтобы познакомиться с татарским языком. Почему сюда? «Библиотека давно известна горожанам, расположена на Красном проспекте, тут регулярно проходят мастер-классы, встречи, отличное взаимодействие с посетителями», — хвалит библиотеку живущая неподалеку методист центра Людмила Гиндулина.

После перепланировки в 2021 году обновленная модельная библиотека сразу завоевала признание читателей и гостей:

«Современно, нам очень понравились. Удобные просторные локации, светло и уютно, прекрасная организация», — рассказывает о прошедшем совместном мероприятии методист центра Динара Сабирова.

Школьники разделились на 6 команд и приступили к выполнению веселых и познавательных заданий, подготовленных сотрудниками НОТКЦ. Квест-путешествие был посвящен Международному дню родного языка, который ежегодно отмечается во всем мире 21 февраля, а мелодичный



Этап «Музыкальные инструменты»

татарский к тому же входит в число 14 важнейших языков землян.

Новосибирский областной татарский культурный центр назвал квест «Ура, бардак!» — дети креатив оценили — он состоял из 8 этапов: «Сказочные герои» (русские и татарские); Слова на «й»; «Татарские национальные игры»; «Сравнение татарских и русских слов»; «Татарские народные инструменты» (угадай по звучанию); «Татарский национальный костюм»; «Из слова в слово»; «Татарские буквы».

«После прохождения каждого задания команды получали детали пазлов, — делится подробностями методист центра Айсылу Нуралинова. — Для победы было необходимо собрать все детали и первыми сложить картинку с татарскими сказками. Две команды, опередившие остальных, получили в подарок книги от коллектива Центральной библиотеки им. М.Е. Салтыкова-Щедрина.

«ГБУК НСО «Новосибирский областной татарский культурный центр» и ОО «Региональная Татарская Национально-Культур-



В сокровищнице знаний

ная Автономия Новосибирской области» передали в фонд библиотеки два коллекционных подарочных энциклопедических издания: «Татарский мир» и «Татарская кухня», — уточнила худрук центра Раля Галеева. — Надеемся, они заинтересуют читателей разных возрастов и пригодятся тем, кто хочет лучше узнать татарский характер».

Соб. инф.

## «НАЧАТЬ РАНЬШЕ БЫЛО НЕЛЬЗЯ»

**Год назад президент Российской Федерации объявил о начале специальной военной операции. Необходимость вести боевые действия на Донбассе в защиту русскоговорящего населения, не пожелавшего прогнуться под фашистский режим Украины, граждане России восприняли по-разному. Одни безоговорочно поддержали, другие столь же категорично отвергли, третьи попытались разобраться — получилось далеко не у всех.**

Очень немногие смогли обосновать свою позицию с точки зрения логики, политической ситуации и военной науки: быть экспертом в таких вопросах — удел специалистов.

Гвардии генерал-майор в отставке Мусин и тогда, и сейчас считает СВО неизбежным ходом развития событий, точкой отсчета которых стал государственный переворот и смещение президента Януковича в 2014 году.

Как длительную, сложную, драматичную шахматную партию, Реалиль Кашшафович разбирает происходящее на фронте, замечая мельчайшие детали в общей картине боев.

Человека столь высокого уровня профессиональных знаний, практического опыта, интуиции и патриотизма встретишь нечасто. Отношение к СВО у него глубоко личное, тому есть веские причины.



Начало службы

**— Спецоперация длится второй год. Обыватели негодуют на слишком медленное, по их мнению, продвижение российских войск: «Давно бы Киев взяли, если б захотели».**

— Это поверхностные суждения. Надо знать, что такое укрепленный район. Я знаю. 9 лет служил в укрепрайонах на Дальнем Востоке, эти оборонительные рубежи на государственной границе СССР с Китаем строил еще генерал Карбышев. Наши парни на Донбассе делают все необходимое, что возможно. Проходить 50 м в сутки — это даже много. Прорвать укрепрайон крайне тяжело. 8 лет по всей границе с ДНР и ЛНР украинская сторона возводила, ряд за рядом, мощные оборонительные укрепления. Почему наши не могут решительно отодвинуть линию фронта от Донецка? Потому что украинцы

выиграли время. Когда в новостях показали, через что идут наши штурмовые отряды, какие препятствия преодолевают, я увидел ровно то, что ожидал.

**— Значит, когда руководство страны решило начать СВО, достоверной информацией о подготовке со стороны Украины наши военные не владели?**

— Владели, конечно. Но, видно, не обладали всей полнотой информации, не были уточнены все нюансы. Наши сразу начали очень хорошо. Высадили десант под Киевом. Дальше стали двигаться вперед. И украинцы, понимая, что силой не победят, взяли подлость, хитростью. Сразу предложили мирные переговоры, но обманули в очередной раз. А наши войска по приказу отошли и стратегическое преимущество потеряли. Тут нет виноватых, не надо искать крайних. Так сложилась ситуация в тот момент. Это война.

**— Украинская армия оказалась лучше подготовленной, чем думали наши стратеги.**

— Они долго готовились к войне. Окапывались по всей Донецкой границе. Их готовили нацики. Оголтелые идейные фашисты. Укропропаганда целенаправленно вбивала в головы ненависть к русским людям. Ко всем, кто говорит на русском языке — неважно, чуваш ты, бурят, татарин, чеченец, уйгур или кто. Выросло поколение, для которого россиянин, русский — значит враг, его необходимо уничтожить. Наши войска молотят противника, там уже поляков полно, другие наемники, все воюют против нас. Но наша оборонная промышленность перешла на трехсменный режим работы, снарядов, боеприпасов, думаю, хватает. Российский генштаб принимает взвешенные решения. Наши методично перемалывают противника, хорошо работают. Потом пойдут спокойно, перехватят инициативу окончательно, а пока не надо лезть на рожон.

**— Но ведь можно было начать раньше, в 2014 году? Почему это не было сделано? Украина вооружилась, обучила армию, успела подготовиться, а мы сейчас вынуждены сражаться не только с Украиной, а со всем коллективным Западом.**

— Мы не готовы были начать боевые действия раньше. Не были — это надо понимать, знать, что творилось в вооруженных силах. Путину в 2000 году досталась страна, которую нужно было восстанавливать полностью после Ельцина и Горбачева. Остатки армии спасать в том числе. Когда я служил, армия была 5 млн человек личного состава. С развалом Союза началось планомерное уничтожение всех родов войск. Политическая повестка была такая, что, мол, к чему нам большая сильная армия? Мы же теперь дружим со всем миром, ни с кем нет противостояния, Запад нам ножки Буша присылает, какая гонка вооружений? Оборонку разрушили. Ущерб был нанесен такой, что последствия мы расхлебываем до сих пор. Армия уменьшилась в пять раз — а что такое для огромной страны всего 1 млн человек военных? Когда Советский Союз победоносно завершил Великую Отечественную войну, на всех фронтах было

9 млн человек, плюс 3 млн в тылу. Пример катастрофы выглядит так: на всю Россию два училища готовят пехотных офицеров — у нас в Академгородке и в Москве. Всего два, а надо бы 20. Выручает, что на Донбас-



Жизнь во имя Родины

се воюет много добровольцев, гражданских, которые сами в военкоматы пришли, попросились на фронт, и большинство из них имеют успешный опыт прохождения срочной службы.

**— Мы привыкли считать, что украинцы — братский народ. А они так не думают.**

— Во-первых, их усиленно обрабатывали, запугивали, ожесточали. Во-вторых, я в 1980 году месяц был на стажировке подо Львовом и еще в те года сам увидел, какое на Западной Украине отвратительное отношение к русским. У меня закончились сигареты. Я зашел в харчевню, хотел за 30 копеек «Яву» купить. Ни с чем ушел: местные мужики чуть не набросились, когда я по-русски заговорил. Там национализм не сегодня и не вчера расцвел, на границе с Польшей испокон веков русских терпеть не могут. Ни о какой братской любви там речи нет и не было. На Донбассе да, Восток Украины всегда был нашим, мы их защищаем, это по духу, смыслу, убеждениям и воспитанию

### КРАТКАЯ СПРАВКА

Мусин Реалиль Кашшафович, 05.09.1946 г.р., уроженец татарского села Юрт-Уйск Седельниковского района Омской области.

Сын сержанта-фронтовика Кашшафа Мусина, прошедшего всю Великую Отечественную войну.

Единственное в своем роде имя Реалиль дал сыну отец: «Реал — значит честный, правдивый. Будь таким, соответствуй имени».

Мастер спорта по лыжам.

Всегда мечтал быть военным, окончил Омское высшее общевойсковое командное дважды Краснознаменное училище имени М. В. Фрунзе.

Выпускник Военной орденов Ленина и Октябрьской Революции, Краснознаменной, ордена Суворова академии имени М. В. Фрунзе.

Проходил службу на Дальнем Востоке, в Москве, в ГДР, Литве, Латвии, в Новосибирске.

Гвардии генерал-майор в отставке, кавалер орденов «Красная звезда», «За военные заслуги», орденов ДОСААФ I и II степеней.

Наставник молодежи, патриот, член Коммунистической партии Советского Союза.

Член Совета ОО «Региональная Татарская Национально-Культурная Автономия Новосибирской области».

наши русские люди. Вот они — родные братья, особенно старшее поколение, кто СССР застал.

**— А Прибалтика? Она тоже советской никогда не была?**

— Я после ГДР служил в Литве. Под Клайпедой маленькая железнодорожная станция Тяльшай, вот там. Чистенько, прибрано, европейский лоск. Ко мне родственники из Сибири, из Татарстана приехали Прибалтику посмотреть. Потом говорят: «Реалиль, мы в магазин зашли, по-русски попросили, что нужно, а нам не дали ничего. Мы повернулись уходить и по-татарски заговорили. Продавец услышал и кричит: «Идите сюда, вот, покупайте». Раз татары, он товар продал, а русский все, клеймо. Был случай, я в 1988 году встречался в Тяльшай с пропагандистом и борцом за независимость Литвы Ландсбергисом. Сейчас он — известный политик, а тогда только начинал, партию свою продвигал. Мне звонит с КПП дежурный: «Ландсбергис пришел, с ним телевидение». Я вышел. Ландсбергис агрессивный, напористый, меня давай учить: «Вы же не русский, зачем вам это все надо?» Я ответил: «Я не смотрю, какая у меня национальность. Здесь, в Литве, я представляю интересы своей Родины, которой давал присягу — Союза Советских Социалистических Республик». И добавил, что танковому батальону под моим началом стереть с лица земли этот крошечный Тяльшай — дело одного часа. Он уехал. Понял, что я не шушу. Прибалты всегда смотрели в сторону Европы. Россия и все республики Союза им были совершенно чужды. Литва, Латвия, Эстония дождаться не могли, когда рухнет СССР. Боеприпасы из Прибалтики мы тогда не вывезли, не смогли, не было вовремя дано распоряжение. Такая глупость, преступное разгильдяйство. Теперь они снабжают украинских нацистов вооружением времен СССР, а мы ничего не можем сделать.

**— Каким вы видите будущее России?**

— Благополучным и мирным. Парадным шагом наши войска пройдут по Украине. Я уверен в нашей победе, в непобедимой силе России. Мы — ведущая, сильнейшая ядерная держава, которая много лет вынужденно терпела провокации. Но время молчать и соглашаться миновало, оно завершилось 24 февраля 2022 года.

Записала Виктория КУПЦОВА, фото из архива Р.К. МУСИНА